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Convenant compensatie extra werk eindexamens 2021
Het kabinet heeft extra middelen beschikbaar gesteld om scholen, docenten en eventueel andere betrokken medewerkers te compenseren. De compensatie is bedoeld voor de extra werkzaamheden die voortvloeien uit de aanvullende maatregelen waarmee leerlingen met meer voorbereidingstijd en flexibiliteit het examen af kunnen leggen. De aanvullende maatregelen betreffen het verlengen van het tweede tijdvak en het nieuwe derde tijdvak. 
De compensatie heeft betrekking op 2 situaties, namelijk compensatie voor docenten in de regio Noord en compensatie voor de extra werk- en organisatielast door de extra herkansingsmogelijkheid voor geheel Nederland. 

1. Compensatie docenten in de regio noord
Het derde tijdvak is precies gepland in de week voorafgaand aan de zomervakantie in de regio noord. Dat betekent onvermijdelijk dat er in de week daarna, in de eerste vakantie week werk te verrichten is – o.a. nakijken van examens en de eerste en tweede correctie. Docenten en medewerkers die dit moeten doen kunnen dan nog niet met vakantie. De school vraagt voor 1 mei 2021 aan leraren die lesgeven aan eindexamenleerlingen zich beschikbaar te stellen voor deze werkzaamheden in deze eerste vakantieweek. Dat gebeurt is overleg met de sectie. Tegemoetkomen aan dit verzoek kent een vrijwillig karakter, er is geen verplichting dit te doen.
Naast het vrijwillige karakter, waardoor niet iedereen beschikbaar hoeft te zijn, kan de school ook, in overleg met de sectie, een keuze maken in welke mate gebruik wordt gemaakt van betrokkenen. Bijvoorbeeld: Is er sprake van 3 klassen eindexamenleerlingen Engels met 3 verschillende leraren, dan zou de school zich mogen beperken door de beschikbaarheid te vragen aan één of twee van de drie leraren.
De school ontvangt een bedrag van € 157 per eindexamenleerling (van alle eindexamenleerlingen)  ter bekostiging van de hiervoor bedoelde beschikbaarheidsvergoeding. Dit bedrag is onder andere gebaseerd op een raming van het aantal docenten in noord dat ook daadwerkelijk lesgeeft aan eindexamenkandidaten gecombineerd met een GPL voor schaal LD/12.
De door OCW uit te keren vergoeding aan de scholen vindt naar verwachting voor de zomer plaats.
Voor het beschikbaar zijn en mogelijk daadwerkelijk verrichten van nakijkwerk door leraren tijdens deze hele week is recht op een beschikbaarheidsvergoeding van € 1.300 bruto per persoon. Deze vergoeding is ongeacht werktijdfactor, het aantal dagen dat in betreffende week daadwerkelijk gewerkt wordt of het aantal examens dat wordt nagekeken.
In plaats van deze geldelijke vergoeding kan de compensatie ook in tijd worden gegeven. Deze bestaat uit 5 werkdagen. Indien de docent niet kiest voor de compensatie in geld, worden in overleg met de werkgever nadere afspraken gemaakt over de wijze waarop de compensatie in tijd plaatsvindt.
Voor overige medewerkers  – o.a. school- en teamleiders, examensecretarissen en OOP – wordt een compensatie gegeven die in redelijkheid overeenkomt met de gevraagde beschikbaarheid en de te verrichten werkzaamheden. Ook dit wordt gefinancierd uit de vergoeding van € 157 per eindexamenleerling.

2. Compensatie extra werklast door extra herkansingsmogelijkheid
Alle scholen in Nederland ontvangen extra middelen om medewerkers te compenseren voor de extra werkzaamheden die voortkomen uit het verlengde tweede en het extra derde tijdvak.
Deze middelen zijn gebaseerd het aantal eindexamenleerlingen en op een raming van de totaal af te nemen 2e herkansingen, de tijd die leraren (direct; nakijken herkansingen) en andere medewerkers ( indirect; schoolleiders, onderwijsondersteunend- en/of administratief personeel) daar naar schatting  gemiddeld mee bezig zijn en de GPL voor onderwijsgevend personeel. 
De school ontvangt een vast bedrag van € 74 per eindexamenleerling en een variabel bedrag van € 223 per 2e herkansing. Voor VSO-scholen zal de vergoeding enkel bestaan uit een vast bedrag van € 389 per eindexamen-leerling.

De werkgever bepaalt de hoogte van het aan de leraar ter beschikking te stellen bedrag waarbij dit bedrag op schoolniveau voor ieder leraar (die betrokken is bij de werkzaamheden voortkomend uit alle herkansingen), gelijk is en gebaseerd op een bedrag per herkansing.
Daarnaast kan de werkgever een deel van de middelen toekennen aan andere medewerkers die, als gevolg van de herkansingen, met een extra werklast worden geconfronteerd waarvoor geen compensatie beschikbaar is. Het kan hierbij gaan om onderwijsondersteunend personeel, schoolleiders en/of docenten die niet direct maar indirect betrokken zijn bij de herkansingen. Ook hier bepaalt de werkgever de hoogte van het bedrag.
Rekenvoorbeeld1:
Op uw school zijn 100 eindexamenleerlingen, 20 leerlingen hebben een herkansing en van die 20 leerlingen hebben 8 leerlingen ook nog een tweede herkansing.

Als school ontvangt u een compensatie van (100 x € 74) + (8 x € 223) = € 9.184

Om te komen tot een vergoeding voor de direct betrokken leraren deelt u het totale bedrag door het totaal aantal herkansingen, in dit geval door 28. De vergoeding is dan € 9.184 : 28 = € 328,00
 
Echter, ook indirect berokken medewerkers kunt u een vergoeding geven. Ook dat dient u te faciliteren uit de totale compensatie van € 9.184. 
Stel: 4 indirect betrokken medewerkers geeft u een vergoeding van € 250
De vergoeding voor de direct betrokken leraar wordt dan, per herkansing, (€ 9.184 -/- (4 x 250))/28 = € 292,20. 

Rekenvoorbeeld2:
Op uw school zijn 160 eindexamenleerlingen, 33 leerlingen hebben een herkansing en van die 33 leerlingen hebben 12 leerlingen ook nog een tweede herkansing.

Als school ontvangt u een compensatie van (160 x € 74) + (12 x € 223) = € 14.516

Om te komen tot een vergoeding voor de direct betrokken leraren deelt u het totale bedrag door het totaal aantal herkansingen, in dit geval door 45. De vergoeding is dan € 14.516 : 45 = € 322,58
 
Echter, ook indirect berokken medewerkers kunt u een vergoeding geven. Ook dat dient u te faciliteren uit de totale compensatie van € 14.516. 
Stel: 7 indirect betrokken medewerkers geeft u een vergoeding van € 200
De vergoeding voor de direct betrokken leraar wordt dan, per herkansing, (€ 14.516 -/- (7 x € 200))/45 = € 291,46. 

Het is aan de school een uiteindelijke keuze te maken over de hoogte van de vergoedingen. Wel dient het volledige bedrag dat hiervoor beschikbaar komt te worden besteed aan dit doel.
De door OCW uit te keren compensatie aan de scholen vindt plaats in het najaar.
